OPCION DE EXAMEN 1

Problema 1.1:

Ejercicio 1 [2,5 ruracs]

A [3 ros] Una empresa que fabrica bombillas debe satisfacer un pedido de 450 unidades que empagquets en
cajas de tamanios distinfos. Hay dos modelos de cajas, A v B, en los que caben respectivaments 15 v 20 unida-
des. Se dispone de un total de k cajas. Ademas, el mimero de cajas del modelo A coincide com las dos tenceras
partes del total de cajes del models B. El sisterna de ecuscionss lineales que permite calcular o] mimero de
cajas de cada modelo a utilizar pars enviar el pedido, a5 al signienta:

15x + 20y = 450

x+y=k

3x—2y=0
Determinar, segin el mimers toml de cajas disponibles, (serin los valores del parametro k), los casos en los
que el sistema tisne o no tene solucion, ¥ 5i esta es Unica o no. Resolver ol sistema cuando tenga solucion

B. [0,5 rurgrcs] Seam A v B dos matrices cuadradas de dimension 3. Sus determinamtes tiemen como valor
=3 v 10 respectivamente. Com estos dates, caleular:
BL [0,25 rutos] |a7iB2
B2 [0.25 puwros] ICBY, siendo C la mamiz resultsnte de multiplicar la tercera fila de A por §, v B* la mairiz
fraspuests de B,

Solucion:
15x+ 20y =450 3x+4y =90
A) Discutamos el sistema X+ Yy =Kk = X+y=Kk en funcién de los valores de k:
3x-2y=0 3x-2y=0
3 4 3 4
La matriz del sistemaes A=|1 1 |ytienerango 2yaque L 1‘ =3-4=-1+#0
3 -2
3 4190
La matriz ampliada del sistema es (A| b) =1 1 |k |condeterminante:
3 2|0
3 4 90
1 1 k|=12k-180-270+6k=18k—-450=0 < k=25. Por tanto:
3 -2 0

Si k#25, rango(A| b) === rango(A) y el sistema es incompatible (sin solucion).

Si k=25, rango(A|b)=2=rango(A)= nimero de incégnitas y el sistema es compatible

determinado (con solucién Unica).



En este caso:

3x+4y=90 X+y=25 X+y=25

2'FO2'F-31'F X+15=25 = x=10
X+y=25 = 3x+4y=90 = y=15 =

3 Fo31°F-3°F y=15
3x-2y=0 3x—2y=0 Sy=75

= |Sol ={(10,15)}

Por tanto, si k = 25, necesitard 10 cajas de tipo Ay 15 de tipo B para satisfacer el pedido.
B)

1) [A7B7|=|A7|[B7| = |A |B|_||B|| 0 _|-o0

Ya que el determinante de una matriz y la de su inversa, caso de existir, también son inversos.

B2) |C-B'|=|C||B'|=6-|A/|B|=6-(-3)-10 =

Ya que, al multiplicar toda una fila por un ndmero, el determinante queda multiplicado por dicho
numero y el determinante de una matriz es igual al de su traspuesta.

|A™* - B?| = |=2) |C - BY| =

3




Problema 1.2:

Ejercicio 2 [3,5 runmcs]
A [2 9 punros] Dada la funcidn i) = —x* + 3x +5
Al [O1 peytos] Obtener los puntos de corte con los ejes OX v OY.
A2 [O & purgtos] Determinar los intervalos de crecimients v decrecimiento ¥ los extremos ralativos que existan
A3 [O5 purtos] Dibujar la region delimitada por la carva anterior v 1a recta y =x—3.
Ad_[1.7 peqios] Caloular el area de la region anterior
x%—2x —12
B. [0,% purros] Sea ahora la foncion fO) = “?—2x—15  iEDqueé puntos es discontiona? ;Se puede defmir

de mueve esta funcion para evitar alguna discontimidad?
Solucion:

A) f(x)=-x*+3x+5

A1) El punto de corte con el eje de ordenadas serd (O, f (O)) =1(0,5)|.

Los puntos de corte con el eje de abscisas se obtienen a partir de las soluciones de f (X) =0:

(@ 0j=(—1 19;0)
2 b - . b
xX*-3x-5=0 = X:31,923+20:312/E =

L@,o]z(mg;o)

3++v29
2

Puntos de corte con los ejes: (0, 5); (%2_9, O) = (-1.19,0); ( ,0) = (4.19,0)

3 f'(x)>0 si x<§

A2) F(X)=-2x+3=0 < x=- = 2
2 . 3

f'(x)<0 si X>§

El cambio en la monotonia se produce cuando X =§, gue estd en el dominio de la funcioén, la funcién es

continua y derivable en él. Por tanto, es un extremo. Al pasar la funcidn de ser creciente a decreciente,

2
es un maximo relativo. Ademas: f [gj = —(Ej + 3-(§j+5 = —g+g+5 :M :Q .
2 2 2 4 2 4 4
Por tanto:
f decreciente }3 00[
| A
2 (3 29) L. .
—,— | maximo relativo
3 2 4
f creciente —OO,E




A3) Averiguamos los puntos de corte de ambas funciones resolviendo la ecuacion f (X) g (X):

244432 2436 246 _{xl=—2
X, =

2 2 2 4
A(-2,-5) ,
B(4.1) &

x> +3x+5=x-3 = x*-2x-8=0 =

Asi pues, los puntos de corte son: {

)

A4) El area de la regidén anterior se calcula mediante la integral definida de la diferencia de ambas:
4 4 3 x=4
—X
~X* +3x+5)—(x=3) |dx= | (-x* +2x+8) dx =| — + x> +8X =
JI )=(x-3)]x= [ Jae-| = }

-2 X=-2

={_—§fl+16+32}—[%+4—16}=—24+60= 36 U’

Area =36 u2.
B)
x%— 2x —12
f) = x2 —2x—15

Esta funcidn no sera continua en los valores de X que hagan 0 el denominador, los calculamos:
X2 —2x—15 =0, obtenemos:
Xx=5 y x=-3

Calculamos los limites de la funcién en estos valores:

i x2—-2x—-12 9+6-12 3 +
= = — = (o]
ol ¥ _2x—15 9+6-15 0 —
. x?-2x-12  25-10-12 3
lim = ==-=+4o00,

x5 x2—2x—15  25-10-15 0
por tanto para estos valores la funcién presenta asintotas verticales, es decir, la funcién tiene
discontinuidades inevitables de primera especie de salto infinito.

La funcion es discontinua en X =5 y X = -3, y no hay forma de definirla para que sea continua en esos
puntos.



Problema 1.3:

Ejercicio 3 [3 renos]

La adad de los asistentes a un concierto de musica clasica celebrade recientemente en la civdad, signe wna disdi-
bucitn normal con desviacion tpica de 3 afos. Una muestra aleatoria de 350 espectadores ha dado como resulta-
do una edad media de 64.3 afios.

A [1,5 puenios] Obtener el intervalo de confianza del 82 % para la edad media de los asistentes.

B.[1.5 ruritos] jCual es el tamano mmime que debe tener 1a muestra si deseamos que el emor cometido al
esfimar la media conum mivel de confianza del 98 % sea de 0,77

Solucion:
A) X = edad de los asistentes a un concierto de musica clasica ~ N(u, 3)

M = muestra de 350 > 30 asistentes ~ N (64.3; = N(64.3;0.16)

)

a
Nivel de confianza: 1—a =092=>a=008= 1- 5= 096 =P [Z < Zg] = za =175
2 2

o
-—=1.75-0.16 = 0.28
7 vn

Intervalo de confianza al 92 % para la media poblacional: I, = 164.3 — 0.28; 64.3 + 0.28]

Error de estimacién: E, = z

Intervalo de confianza al 92 % para la media poblacional: |Ia = 164.02, 64.58[|

B) Nivel de confianza: 1—a =098 = a =0.02=1-2=099 =P [Z < zz] =  za=2325
2 2

o 3 6.975
-—=2325-—=0.7 29.96 =~ =+n=n=99.29

N Jn 0.7

El tamafio minimo de la muestra para que se cumplan las condiciones del enunciado debe ser:
[100 personas|

Error de estimacion: E, = z




OPCION DE EXAMEN 2
Problema 2.1:

Ejercicio 1 [2,5 ruracs]

Una empress textil confeccions dos estampados diferentes: A v B. Diebe safisfacer una demanda de al menos 50
rollos de tels del estampado A; v de al menoss 50 rollos del estampade B. Los ingresos obtenidos por rollo de
tela son de 30 eurcs para el estampado A v de 20 euros para el B, Por otro lado, & nimero de rollos del B mo
deba ser inferior a la mitad de rollos del estampado A Ademas, la capacidsd del almacen es de 375 rollos.
;Cuantos rollos de tela de cada tipo de estampado debe producir para obtener unes ingreses maximos?

Solucion:

Llamemos X = numero de rollos de estampado A e y = niUmero de rollos de estampado B.

Las restricciones del problema quedarian expresadas de la siguiente forma:

x>50 <> 50
y>50 y>50

X =
yZE X—2y<0
x+y <375 N P37

La funcion de los ingresos que se quiere maximizar es: f (x,y)=30-x+20-y

Si dibujamos la region que determinan las restricciones obtenemos:

30 \

320

B = (50, 325)

300|
280
260
240
220
200|
180
160|
140 C = (250, 125)
120|
100
80

g% A= (50:50) |

i /D = (100, 50)

20)




Los vértices del poligono son:

A= {X - 53} = (50,50)

y=5

x=50

B= = (50,325)
X+y=375 = 50+y=375 = y=325
X + = 375 reduccion de x 3 = 375 = 125

_ Xy e Sy - Y (250,125)
X_2y=0 X:2y X =250

DE{ 53(’) = y = } = (100,50)
y:

Asi pues, los puntos A(50,50); B(50,325); C(250,125) y D(100,50) son los candidatos a maximizar la
funcién objetivo en dicha regidn. Veamos cual es:

f (50,50) = [30x+ 20y]xz5o =30-50+20-50 = 1500 + 1000 = 2500 €
y=50

f (50,325)=[30x+20Yy].5 =30-50+20-325 = 1500+ 6500 =8000 €

y=325

y=125

(
£ (250,125) = [30x+ 20y ],-250 = 30-250 + 20125 = 7500 + 2500 = 10000 €
(

f (100,50) =[30x+ 20y ]«-100 = 30-100 + 20-50 = 3000 + 1000 = 4000 €

y=50
Conclusién:

El maximo ingreso se obtiene con 250 rollos de estampado tipo Ay 125 rollos de estampado tipo B,
siendo dicho ingreso de 10 000 €.



Problema 2.2:

Ejercicio 2 [3,5 rurnos]

A [1.75 purgros] Dada la funcion, determinar los valores de @ v & para los que la fimcion es contima enx =-2 ¥
enx =
i —x +3. 51 s xa-2
flx)=4 x*+ax+3, 51 dex=0
x+15 .
| x+b 0=x<3
~ — . . . — 2x2+5 .
B.[1,75 puri1os] Determinar las asmtotas de la funcion f&) = x2+4x—21 - i existen asmtotas verticales,

esbozar 1z posicion de la grafica respecto a las mismas, calculandoe previamente los limites laterales cormespon-

dienies.

Solucion:

A) Para que sea continua en X = —2 se debe cumplir que existan y sean iguales la imagen y el limite:

f(-2)=(- ) a-(-2)+5=-2a+9
son iguales
lim (-6x+3)=—6:(-2)+3=12+3=15 = —2a+9=15 &
2 2 _
Xllr_r;(x +ax+5) (-2) +a-(-2)+5=-2a+9

Para que sea continua en X = 0 se debe cumplir que existan y sean iguales la imagen y el limite:

(O):0+15:E
0O+b b .

) ) ) son iguales 15

lim (x* +ax+5)=0°+a-0+5=5; = S:F < |b=3

x—0"
(x+15j_0+15 _E
X+b

lim

x—0*

" 0+b b

Luego, la funcion serd continuaenx=-2yx=0cuandoa=-3yb=3.

B) f(x) =% & Dpomf={x€R/x®+4x—21%0}=R—{-7;3)

x2+4x-21
_ 4+J16+84 —4+100 -4+10 _{xl =7

X?+4x-21=0 = -
va e 2 2 2 |x=3



Por tanto, los unicos puntos donde puede haber asintota vertical son aquellos que no estan en el
dominio.

Como el numerador de la fraccidon nunca se anula y siempre es positivo, el signo de la funcién serd el
mismo que el del denominador. Como este es un polinomio de segundo grado con dos raices
diferentes, el signo entre los ceros es el contrario al del coeficiente lider y los otros signos se alternan.
Asi pues, el signo es negativo entre —7 y 3 y positivo antes de —7 y después de 3.

Teniendo en cuenta lo anterior, estudiemos ahora los limites en ambos puntos:

2x%+5 (103) /
= 400

lim =
) N
x>-1" X" +4x-21 0
X=-7: = es una asintota vertical.

) 2x*+5 103
lim — =|— |=—
x>-7" X +4Xx—-21 0

A la izquierda la funcién tiende a +o< y a la derecha tiende a -oo.

2x%+5 (23]
- — | = -0

im
-3 X2 +4x-21 \0°
X=3: , = es una asintota vertical.
lim X2 _[23)_ -
-3 x> +4x—-21 \ 0" e
A la izquierda la funcidn tiende a -eo y a la derecha tiende a +oo, \

Las asintotas verticales son: X=—-7y X =3



Problema 2.3:
Ejercicio 3 [2 rurmos]

Se tenen dos wrnas. La uwma I tene 2 bolas negras, 3 rojas v 5 amanllas. La wma ID contiens 3 balas negras, 4
rojas v 3 amarillas. Se lanza un dado. 51 sale 1, 3 o 5, se exiras una bola de 1z wma I 51 zale 2, 4 0 &, 2 extras una
bola de 1a wma IT.

A [1 rurito] Calcular 1a probabilidad que tenemaos de extrasr una bola amarilla.
B.[1 rurdto] 51 bemos extraido unz bola roja, jonal es la probabilidad de que se hayva exraido de la urms I7
C.[1 purdt] jCnal es la probabilidad de extraer una bola amarilla de la urns 07

Solucion:

Consideremos los siguientes sucesos:
I = “sacar impar en el dado”, p = “sacar par en el dado”, A = “sacar bola amarilla de la urna”, N = “sacar

bola negra de la urna” y R = “sacar bola roja de la urna”

i /L AD

Lanzamiento del dado

;.

T™M2 Prob.
l
APM@ = P@)-PA/D) + P(p) - P(4/p) = o ==l =04 =40%
. T™ Bayes p(R/i)-P(i) _ 1—30% _3
B)P(i/R) = = 0.429
T™M2 Prob.
total i . 1 3 1 4 7
PR) = PO-PR/D+PE)-PR/P)=5"1515" 70520
C) P(A/p) = ==03 =30 %.
A)P(A) =0.4;B)P(i/R) = % ~ 0.429; C) P(A/p) = 1—30 =0.3.





